

静宁：织密防汛网 平安度汛期

□本报记者 胥富春

入汛以来，静宁县坚守“人民至上、生命至上”理念，以“防大汛、抢大险、救大灾”为目标，时刻保持高度警觉，细化防汛举措，织密筑牢防汛网，成功应对“7·26”强降雨，守护了群众生命财产安全。

静宁县严格按“属地管理、分级负责”原则，落实行政首长负责制，逐级签订《防汛安全责任书》，核准413名灾害信息员，层层压实责任，确保防汛无死角，构建横向到边、纵向到底的责任体系。

为精准监测预警，静宁县组织气象、水务、自然资源、应急等部门常态化会商研判，密切追踪天气变化，实时掌握雨情、水情及重点区域、地质灾害隐患点情况。争取专项资金建成县级应急指挥部，通过“小鱼易连”APP打通与灾委会成员单位、乡村的音视频调度通道，实现突发事件快速响应与协同作战。

依托山洪灾害非工程措施项目，建成县级监测预警及会商平台1个、自动雨量站46个、简易雨量站143个、无线预警广播站103个，配套手摇报警器和铜锣各333套。同时，将施工工地人员、外来务工人员等762人纳入防汛网格管理和预警“叫应”范围，全面落实临灾预警措施。累计接收雨情信息4000余条，通过多平台发布汛情信息4000多条，启动防汛Ⅳ级应急响应2次，确保群众30分钟内收到预警，提升全社会防汛意识。

推动防汛关口前移，各级各部门全面摸排度汛风险隐患，挂图作战、明确责任，立查立改。对城区4处内涝隐患点，10条河流、12座水库、16座淤地坝建立巡查制度；为252处地质灾害点划定风险区、设置警示标志；排查20条主干道公路隐患，完成60处水毁路面、路基塌方整改；为190座塘坝设置围挡及警示标志，对54座重点塘坝动态管理。面对“7·26”强降雨损毁，采取填土夯实道路、加固排洪渠、开挖导流槽等措施，兼顾当前整治与长远重建。

为提升应急能力，静宁县推进防汛抗洪应急预案修订与实战演练，汛期完成预案修订25个。7月18日在东峡水库，围绕紧急动员、山洪救援、道路抢修等8个科目开展全流程演练，检验应急体系响应与处置能力。截至目前，全县开展防汛演练、桌面推演200余次，参与超1.5万人次，有效提升各部门临机决策、快速反应和应急处置能力，增强全县防御水平。

严格执行24小时值班和领导带班制度，强降雨期间加密值守力量，落实突发事件信息报送和灾情“零报告”要求。全县设县、镇、村三级23处、村级333处，构建多层次安置体系。县级应急物资储备库储备4大类1.9万余件(套)物资，各乡镇均建储备库，储备6大类1万多件(套)物资，还组建45支1410余人的基层专职应急救援队伍，为防汛抢险提供充足保障。

泾川：早熟苹果大面积上市

□冉天成 文/图

8月，泾川县的1.2万亩早熟苹果迎来丰收。果园里，果农们正忙碌地进行采摘、分拣和装箱，一派繁忙景象。

当地日照充足、昼夜温差大，土层深厚，优越的自然条件孕育出了品质优良的苹果。早熟苹果抢上市，有效填补了市场空档，进一步助力农民增收。

位于南塬的飞云镇是苹果种植大镇，共种植早熟苹果660亩，中晚熟苹果1.1万亩。其中，西高寺村的150亩“大卫星拉”矮化密植示范园今年首次挂果，亩均收入超过3000元。

北塬的鼎惠公司苹果基地则种植了皇家嘎拉、维纳斯黄金等8个早、中、晚熟品种，目前已全部进入丰产期，亩



果农将采收后的苹果分选装筐。

□本报记者 朱熹

近年来，灵台县上良镇将抵制高额彩礼、倡树文明新风作为乡村振兴的重要抓手，坚持宣教先行、制度规范、党员带头、法治保障，积极搭建平台、协调资源，着力减轻婚嫁负担，推动移风易俗从“政府推动”向“群众自觉”转变，让文明新风真正扎根乡土、融入民心。

组织引领筑根基，制度规范“定调子”

“以前村里办喜事，彩礼没有上限，宴席也图场面大，不少家庭为了‘撑面子’，‘打肿脸充胖子’。单凭为孩子结婚，因婚致贫的家庭有不少。”上良镇党委副书记张伟坦言，移风易俗的关键，在于建强组织体系，让群众有章可循。

为此，上良镇12个行政村全部修订完善“一约四会”，不仅将“彩礼不超过9.8万元”“婚宴不超过20桌”写入村规民约，更明确了“丧事假期不超过3天”“随礼不超过100元”等条款，让“软约束”变成群众认可的“硬规矩”。

荣旺村支书姚志成回忆，村里开始修订村规民约时，有部分群众反对，他们认为：“彩礼少了，姑娘家会被人看不起！”这样的顾虑在村里并非个例。针对这一现象，村里积

极组织网格员和“五老”人员组成宣讲队，上门帮群众算了一笔账：“儿子娶媳妇借债，婚后小两口几年还不清。人家彩礼低没债务的，攒钱开超市，盖新房几年时间就能把日子过好了。”经过一段时间“拉家常”式的走访、宣传后，村里不同的声音越来越少了。最终，新规全票通过。“现在村里办喜事，彩礼超标的会被红白理事会‘约谈’，大家都自觉按规矩来。”姚志成介绍说。

队伍赋能破陋习 全流程服务“接地气”

在上良镇旧集村活跃着一支由党员干部、退休教师、德高望重的老人组成的“老景说事”团队，他们是该村推动移风易俗的“主力军”。

旧集村村民张某奶奶去世时，他原本想请3班唢呐班子，“老景说事”的成员们，带着村规民约上门：“叔知道你孝顺，但咱新说了，唢呐班子最多1班，省下的钱好好过日子，你把日子过人头哩了，不比大摆排场

华亭：项目攻坚势如虹

□本报记者 张小兵 蔡崇敏

8月的华亭，项目建设热浪奔涌。绿色建材产业园塔吊林立，千万吨智能化选煤厂机器轰鸣，聚丙烯高质化产业园焊花飞溅。从施工一线到城市脉络改扩建现场，再到宜居家园提档升级工程，华亭处处迸发澎湃动能，一个个项目释放高质量发展活力，为未来注入无限可能。

华亭始终将项目建设作为高质量发展主引擎，市委财经委员会第二次会议发出打赢“百日攻坚”大会战的动员令。全市上下迅速行动，结合“十五五”谋划，推进“引大引强引头部”与“千亿大储备、百亿大招引、十亿大新增”行动，落实县级领导“五包责任制”等机制，71个清单项目全部开复工，70万吨甲醇扩能、

□刘晓凤 文/图

近日，走进崆峒区白水镇千亩大葱种植示范基地，一望垄、一畦畦绿油油的大葱长势喜人，处处洋溢着丰收的喜悦。

随着大葱收获机的轰鸣声，一排排葱白饱满、粗细匀称的大葱被连根拔起，现场20余名村民熟练有序地进行着收割、捆扎、搬运、装车等工作。这些大葱采收后，很快被送到泾河川万亩现代农业产业园蔬菜分拣中心，经过吹皮、去叶、装袋等处理，12小时内就能完成采摘、分拣、储运全流程，既保证了蔬菜的新鲜品质，也守住了食用安全。

“我们家流转了2亩地，每亩流转费750元，平时在这里打零工，一天能挣150元左右。”孟寨村村民时向东擦了擦额头的汗，脸上洋溢着笑容。

“今年我们在白水镇种植了1200亩大葱，预计亩产达到1.2万斤。当地政府在用地、用工和分拣包装等方面为我们提供了大力支持。”大葱种植基地负责人王闯介绍说，“大葱加工后每斤能卖到1元以上，主要销往兰州、西安、银川等地，预计产值超2000万元。”

近年来，白水镇依托资源禀赋，大力推动特色种植业发展，通过“走出去学、引进来干”，积极招引深农集团、成都雨艺农业公司等

52万吨尿素等重大项目前期工作获突破。

该市纵深推进“引大引强引头部”行动，开展50场次“走出去、请进来”招商活动，对接34家重点企业，签约55个项目，省外到位资金25.72亿元，同比增长21.74%；第三十一届兰洽会签约22个项目，总投资71亿元，160MW/640MWh独立储能电站项目代表平凉市签约。同时争取各类资金21.18亿元，同比增长40.2%，谋划论证291个重点领域项目，储备547个“十五五”项目，以项目“进”保发展“稳”。

华亭“大抓项目、抓大项目”导向明确，建设势头强劲。500万元以上涉农项目开复工率近80%，村社道路恢复重建完成70%，西塬生物质颗粒加工厂等67个项目建成投用；40个煤炭产业项目中35个开复工，完成投资16.98亿元，华亭煤矿2024年专项等

10个项目已落成；千万吨智能化选煤厂等20个项目建设正酣，山寨煤矿改扩建等5个项目前期工作扎实推进。

为响应“双碳”战略、挖掘化工煤炭资源潜力，华亭煤业集团投资5.56亿元打造占地69.18亩的千万吨智能化集中洗选厂项目。该项目纳入华亭、砚北、东峡三矿原煤，规划年产900万吨精煤及混煤，预计年销售收入53.3亿元，兼具高收益、少人力、低成本优势，将成为传统能源转型“华亭样板”，为县域经济添动力。

目前，聚丙烯高值化产业园、绿色建材产业园成为产业集聚“强磁场”。20万吨聚丙烯等项目投产，陇东首个煤化工园区通过省级认定，砚北煤矿建成全省首座Ⅱ类中级智能化示范矿井，千万吨智能化选煤厂等项目推进，煤炭清洁高效利用百亿级产业集群从愿景变为现实。

优质营商环境是华亭吸引企业的关键。甘肃圣弋班新材料有限公司总经理汪庆表示，企业从洽谈到投产仅用90天，提前3个月。该公司石膏新型建材项目占地26亩，年产10万吨石膏粉等产品，以当地电厂脱硫石膏为原料，实现“变废为宝”。华亭市西域医药负责人辛英也感慨，人社业务可网上办理，效率大幅提升。

今年，华亭开展“优化营商环境全面提升年”行动，政务服务中心“三化”建设成效显著，“大综窗”、公共资源交易“一张网”改革全面推进，23项“高效办成一件事”服务上线，企业开办“一环节、一日结”，公共服务事项网上可办率、全程网办率均达100%。如今，华亭的民生重点项目稳步推进，如同坚实根基，撑起高质量发展壮丽图景，预示着美好未来。

崆峒区：千亩大葱喜丰收

龙头企业，打造双千亩高原夏菜种植基地，定植大葱1200亩、酱椒1500亩。基地与泾河川万亩现代农业产业园蔬菜分拣中心深度联动，实现

了12小时内蔬菜的采摘、分拣、储运。同时，18个村成立“劳务小分队”，精准对接用工需求，培养辣椒、大葱分拣包装专业化“产业工

人”200人，年提供就业岗位超1000个，让村民在家门口就能实现稳定增收，真正让特色产业成为乡村振兴的“助推器”。



菜农在分拣打包大葱。

十年深耕乡土路 “犇”向幸福正当时

(上接第1版) 村民王小峰家曾是村里的贫困户，妻子残疾，家庭收入微薄，住房也面临倒塌的危险。吴春刚了解情况后，积极争取危房改造项目，为王小峰家修建了4间安全住房。他还协调村里的养殖大户，以村委会担保、个人赊账的方式，帮王小峰买羊养羊。如今，王小峰已发展成为拥有130只羊的养殖大户，年收入达到5万元左右，成功实现了脱贫。

90后党员马贵祥对未来发展感到迷茫。吴春刚得知后，主动与他沟通交流，帮助他创办了种植合作社，流转380亩土地种植玉米和苜蓿，发展饲草产业。2019年，在吴春刚的帮助下，马贵祥对接了顺丰、邮政、中通

等多家快递公司，建立了大寨乡快递收发点。如今，马贵祥的年收入达到15万元，成了村里的致富带头人。

“以前取快递得去四十里铺，出来在路口等车很不方便，有时候需要等很长时间。自从家门口开了快递店，收到快递信息，随时都可以去取，他们的服务态度也很好。”大寨村曹金娥告诉记者，乡亲们都为这项便民措施点赞。

在吴春刚的带领下，马营子村的村民们过上了幸福美好的生活。他的努力和付出得到了各级组织和群众的认可。先后荣获“全国乡村产业振兴带头人”“全国农村电商优秀案例”“全国青马工程学员”“国家T1级电

子商务讲师”“甘肃省农业经理人”“甘肃省农业技术员”“甘肃省农民技术员”“平凉市优秀乡土人才”“崆峒区乡村工匠”等荣誉称号。

“吴支书来了以后，我们干啥有了主心骨，日子也越来越有奔头。”村民哈小平说，许多乡亲和他的感受一样，相信在吴春刚的带领下，他们的生活会越来越好。

大寨回族乡马营子村驻村帮扶工作队队员马世雄告诉记者：“我到这驻村快两年了，眼看着村里的人居环境，村民的精神面貌等发生许多变化，尤其是在产业方面，红牛养殖由原来的零星养殖变成规模养殖，这些变化都离不开吴支书的带动，希望有

更多像吴支书这样的年轻干部能够回到农村，带领乡村致富，为乡村振兴助力。”

面对荣誉，吴春刚始终保持谦虚谨慎的态度。他说：“这些荣誉不仅属于我个人，更属于我们整个团队。下一步，大寨乡畜牧产业园将在平凉红牛全产业链持续用力，计划成立平凉红牛营养中心，专门为平凉红牛研制配方饲料，让养殖更科学、更高效，进一步提升平凉红牛效益。”

当前，吴春刚仍扎根乡村振兴一线，带领村民发展特色产业、完善基础设施、创新治理模式，以实干精神践行共产党员的初心使命，绘就“产业兴旺、生态宜居、乡风文明”的乡村振兴新图景。作为新时代新农人的典范，他的奋斗历程生动诠释了，只要怀揣梦想、坚守信念、勇毅前行，就能在广袤乡村书写精彩人生。

灵台：推动移风易俗走深走实

“我是党员，我带头！”上良镇干部老周的女儿出嫁时，不仅没收彩礼，还简办了婚宴，只请了至亲好友20多人。这事在上良镇传开后，不少人跟着表态：“以后，我家的孩子结婚也这么办！”

近年来，上良镇组织全镇96名党员干部、村“两委”成员及公职人员带头抵制高额彩礼，主动公开子女婚嫁情况，自觉接受群众监督。在96名党员干部的带动下，全镇“零彩礼”婚事已有8起，简办丧事的家庭更是超过

30户。

为了让新风尚深入人心，上良镇还在“宣传”上做足文章。新时代文明实践站里，“婚恋观大讲堂”“丧事简办分享会”“红白喜事”“厚养薄葬”的漫画生动有趣。

移风易俗不是“一阵风”。为了延续这种好风气，上良镇设立了“先进榜”和“提醒榜”，每月公示进展，不仅标注结果，还附带具体案例：比如北张村因“1户婚宴超2桌未及时劝阻”被扣分，清单上详细写着“网格员王某未提前介入监督，负主体责任”。

同时，上良镇还建立了“事前报备、事中监督、事后评议”的全流程管理闭环机制。村民办事前3天需向村委会提交书面申请，注明时间、规模、预算；红白理事会安排2名监督

员全程在场，用“移风易俗监督表”记录桌数、剩菜量等；事后7天内，村委会组织10名村民代表评议，结果纳入该户“文明积分”（积分可兑换生活用品）。今年以来，全镇报备婚嫁事宜46起，丧事29起，无一例超标；通过“三评三树”活动，评选出“最美家庭”12户、“好媳妇”8名，全都是移风易俗的践行者。

如今的上良镇，婚丧嫁娶大操大办的少了，勤俭节约的多了；相互攀比的少了，互帮互助的多了。据统计，全镇婚嫁平均支出从以往的18.6万元降至10.8万元，降幅达42%，其中彩礼部分从平均12.3万元降至5.7万元，宴席费用从4.8万元降至3.2万元；丧事平均支出从往年的1.2万元降至7800元，降幅35%，单场丧事最多能省下1.5万元。群众对移风易俗工作的满意度达96%。就像村民们常说的：“以前办事怕人笑，现在省钱又省心，这新风气，咱打心底里拥护！”

“移风易俗，移的是陋习，易的是新风。”上良镇党委副书记张伟说，下一步，我们将继续深化“一约四会”“三支队伍”等有效做法，让文明新风真正成为乡村振兴的“助推器”，让群众在清爽乡风里过上舒心的日子。

做文明市民

创文明单位

建文明城市

遗失：黎福勤 甘11-02016号收割机行驶证，声明作废。